

Sobre una protesta

Los patriotas cien por cien

No ha sido ésta la primera vez que el Ateneo de Madrid ha provocado las iras del patriotismo cien por cien. No ha sido la primera ni será la última. La saña contra el Ateneo está latente en el ánimo de los monopolizadores del patriotismo desde muchos años atrás. Cuando el Ateneo, fiel a su tradición liberal, ha intervenido por cualquier motivo en la vida pública, la saña patrioteril se ha manifestado activamente con caracteres idénticos a los de ahora. Así fué cuando el Ateneo protestó contra el fusilamiento de Francisco Ferrer; así fué cuando en el Ateneo se reunieron los parlamentarios después de la asamblea de Barcelona; así fué cuando el Ateneo se hizo eco de la campaña pro amnistía que arrancó del presidio al Comité de la huelga de agosto; así fué cuando en el Ateneo se exigían responsabilidades por la catástrofe de Annual; así es ahora, cuando en el Ateneo se piden igualmente las responsabilidades de la dictadura y se reclama un mínimo de libertad política, del que ningún país, con excepción de Italia—qué poco nos honra la compañía!—, podría prescindir. La querrela del trogloditismo español con el Ateneo es pleito viejo. Siempre que el Ateneo ha ensanchado su órbita cultural para recoger una palpación popular, se le ha echado en cara la acusación de fomentar el antipatriotismo. Ahora esa acusación se reproduce tomando pie en los acuerdos recientes del Ateneo con motivo de los sucesos de la plaza de Cánovas. Especialmente el que irrita—o, por mejor decir, el que les da pretexto, porque todos los irritan por igual—la sensibilidad elefantíaca de nuestros patriotas cien por cien es el de comunicar a las entidades hermanas del extranjero lo que está sucediendo en España. Al parecer, todo es lícito menos eso. Ante todo y a costa de todo, que los ajenos no se enteren de nuestras discordias y miserias familiares. Si hay algo que arreglar, arreglémoslo aquí dentro, que para eso está la policía, la guardia civil y el Código penal de la dictadura...

Según ese criterio, todos deberíamos someter a un voluntario silencio en todo aquello que afecte al prestigio del Poder constituido. Porque en ese aspecto del patriotismo ya no puede ser sólo el Ateneo el acusado. La prensa de oposición, por ejemplo, llega también al extranjero. Y en ella se hacen acusaciones más concretas que las formuladas por el Ateneo. Lógicamente, pues, la prensa de oposición es antipatriótica. Urgía suprimirla. Aunque el Gobierno del general Berenguer ya lo está haciendo lo mejor que puede, no se explica que los firmantes del escrito de protesta contra el Ateneo hayan pasado por alto petición tan edificante. Si verdaderamente son los canchiberos del patriotismo, que lo sean a todo trance y sin titubeos. Sólo que entonces tendrían que suprimir también a los escritores, a los traductores de libros, a los profesores que dan conferencias en el extranjero y a los viajeros de comercio que venden artículos de exportación. Pero es chocante el patriotismo de los patriotas cien por cien. Chocante por su elasticidad. Porque lo que ahora les parece nefando en el Ateneo les parece de perlas cuando creen ser ellos los perjudicados. Es de ellos un patriotismo al que se le puede dar la vuelta como si fuera un guante. ¿No son ellos los que denuncian al extranjero, con voces destempladas, los manejos revolucionarios que, según afirman, amenazan a España? ¿No son ellos los que ampararon y aplaudieron a los escapados de México y Rusia, más antipatriotas, en buena teoría suya, si la tuvieran, que los socios del Ateneo? ¿Es que aquí no se trata de patriotismo bien entendido. Se trata de intereses. Y como el patriotismo oficial se determina por los intereses, lo patriótico es enganar a la nación con entusiasmos ficticios, como en 1898, cuando se afirmaba que la escuadra norteamericana era una escuadrilla pesquera con cañones y los preparábamos a nuestros pobres soldados la tumba de Cavite; lo patriótico es atribuir a la fatalidad el desastre de Annual, contribuir a las cargas del Tesoro por la centésima parte de lo que se tiene; construir edificios que se tengan en pie mientras se venden; subir los aranceles para que se enriquezcan unos cuantos fabricantes; halagar al ejército para que el ejército sea una guardia pretoriana; especular con la moneda cuando la moneda nacional está en baja; realizar negocios sucios, aunque comprometan la independencia económica de la nación... y pregonar a boca llena que el Gobierno del general Berenguer es el mejor de los Gobiernos y que Alfonso XIII es el mejor de los reyes. El más castizo, por lo menos, si que lo es.

En eso consiste el patriotismo oficial. Pero ya se ve que hay dos clases de patriotismo. Unos lo entienden de una manera y otros de otra. Unos creen que el patriotismo consiste en eyacular sermones impetrando de Dios la salud del monarca y en pedir que se le suprima al Ateneo la subvención oficial que hoy tiene, y otros creemos que lo más patriota que puede hacerse es fomentar el antipatriotismo. Eso que llaman antipatriotismo...

NOTAS BREVES

¿Cuán gritan esos malditos, pero...!
 ¿Comprendes, lector? Son las derechas las que arman escándalo. Piden que haya orden, porque los negocios van mal. A estos negociantes no les llega la camisa al cuerpo.
 ¿Que haya orden quieren ustedes? Pues aquietarse, no alboroten. Porque son ustedes los perturbadores. ¿Quién quebrantó el juramento? ¿Quién faltó al contrato? Ese es el causante y responsable del desorden.
 Orden quiere decir imperio de la ley, evolución jurídica de la sociedad. ¿Quién impuso el régimen de violencia y arbitrariedad absolutista al país?
 Ahí está el origen y la causa del desorden. Y mientras los culpables y responsables no tengan su justo castigo, no habrá paz ni sosiego.

 «El país no puede seguir así», dicen los derechistas.
 ¡Es verdad! No se puede seguir así. Los negocios se paralizan y la intranquilidad es cada vez mayor. Y esto no puede ser, no debe ser.
 ¿Que los revolucionarios hagan la revolución, si pueden, de una vez, y si no, que nos dejen en paz.
 ¿Y quiénes son en España los revolucionarios? ¿Los que venimos demandando constantemente que se cumpla la ley, o quienes desde las alturas la han violado, atropellado y anulado? Estos son los revolucionarios. Son unos insensatos, que piensan que pueden abusar del país imponiéndole su dominio. Ellos son los que han comenzado la revolución, y ahora, colgados ya al margen de la legalidad, se ven forzados a continuarla. Y tienen que llegar al final. Y al final... ¿qué pasará? Que el pueblo impondrá su justicia. Y su soberanía.

 De «La Nación»:
 La sensibilidad patriótica de los españoles, y unos pocos menores de edad, han

La libertad que gozamos

Elvado al jefe del Gobierno contra el Ateneo:
 Estamos con nuestro dinero manteniendo un centro en que se nos insulta.
 ¡Alto ahí, señores! Ustedes, como no trabajan, no contribuyen a nada. Al contrario, son unos dilapidadores del trabajo ajeno.
 Esa protesta nos corresponde hacerla a los que trabajamos. Y la hacemos, pero no contra el Ateneo, que está en su derecho de hacer lo que hace, sino contra la monarquía, que viene consumiendo más de TRES MIL MILLONES de pesetas, sin la autorización legal de los españoles, en labrar la desdicha de España.
 Y de ese dinero salen SESENTA Y SEIS MILLONES para el clero, que se ha cansado de vilipendiar y ofender a los españoles.

 De «La Epoca»:
 El Poder público tiene leyes, códigos, preceptos.
 Si; que no cumpla ni respeta, estando obligado a ello.

 Y sigue diciendo el mismo diario:
 La prensa está también sometida a las leyes.
 Y a la arbitrariedad del Gobierno.
 Y las iglesias y los conventos, ¿qué? ¿No están obligados a cumplir la ley?

 Y aún sigue:
 No tendría, por ejemplo, lo que respecta al Ateneo, una máxima eficacia que todos los protestantes del acuerdo actual, en vez de estampar cómodamente una firma, se diesen de alta en la Sociedad, presentasen un voto de censura contra la Junta directiva y pusiesen las riendas del gobierno de la Casa en otras manos?
 No se atreven. Para ir a una asamblea y discutir se necesita tener talento y cultura.
 Y esos protestantes son unos analfabetos.

 Bergamín se declara partidario de Cortes constituyentes.
 Y quiere que las convoque la monarquía.
 ¡Magras!
 Dice que no cree en la revolución, pero sí en el motín.
 Siempre ha tenido fe en lo peor el ilustre y funesto cacique malagueño.

El domingo se mandó recoger la edición de EL SOCIALISTA

Anteayer, domingo, por la mañana, se procedió por la policía a recoger en los sitios de venta cuantos ejemplares fué posible hallar de EL SOCIALISTA.
 Mas activos y madrugadores que los agentes de policía, los lectores habituales de EL SOCIALISTA se dieron maña para adquirir su diario predilecto, y podemos asegurar que el número de este domingo ha sido uno de los de más copiosa tirada de ejemplares para la venta en Madrid y leído con mayor entusiasmo e interés.
 No se nos comunicó de ningún modo la orden de recogida de la edición, y desde luego no fué en virtud de denuncia del fiscal contra alguno de los trabajos que aparecieron en el periódico, puesto que en barriadas extremas de Madrid, como el Puente de Vallecas y Cuatro Caminos, se recogieron ejemplares a hora tan temprana, que no era posible haber realizado una lectura detenida del abundantísimo texto que insertaba nuestro diario.
 Tampoco se nos permitió el envío de ejemplares a provincias.
 A pesar de todo, los jóvenes socialistas realizaron una excelente labor de propaganda de nuestro diario. Por la tarde, en vista de que recibíamos numerosas demandas de ejemplares, organizamos la venta en las calles de Madrid, contando con la ayuda entusiasta de un buen grupo de compañeros, la mayoría afiliados a la Juventud Socialista Madrileña, los cuales, como consumados profesionales, vendieron en menos de tres horas unos cuantos miles de ejemplares de EL SOCIALISTA, que el público arrebatada materialmente de las manos de nuestros camaradas. Derrocharon éstos actividad, entusiasmo y desinterés en tal medida, que se han hecho acreedores a nuestro aplauso por el admirable ejemplo que dieron en la tarde del pasado domingo.
 Nuestros camaradas realizaron su labor con extraordinaria rapidez, favorecidos desde luego por la actitud del público, de franca simpatía a nuestro diario, y quizás debido a esta circunstancia fueron escasamente molestados por los en-

MAS DENUNCIAS CONTRA «EL SOCIALISTA»

Ayer, lunes, recibimos la acostumbrada visita de unos funcionarios de policía para notificarnos en debida forma tres denuncias por otros tantos trabajos correspondientes al día 26 del pasado mes de noviembre, por los cuales se instruirán los consabidos procesos. Nuestros asiduos visitantes, tan conocidos ya de todos nosotros, se despidieron sencillamente, convencidos de que su próxima visita no se hará esperar.
 Para el día 4 del actual está ya citado nuestro camarada Redondo, que prestará declaración ante los Juzgados del Hospital y de Chamberí, como ayer lo hizo nuestro compañero Manuel Albar ante el juez militar señor Arribas.
 Como se ve, continuamos en plena época de normalidad constitucional y monárquica.

Muerte de un explorador famoso

OSLO, 30.—Ha fallecido en esta capital el capitán Otto Sverdrup, que mandó el «Fram» en la tentativa de llegar al Polo Norte que hizo el difunto Nansen hace treinta y cinco años. Participó en la expedición Nansen a Groenlandia en 1888.
 En 1898 intentó circunnavegar Groenlandia, no lográndolo.
 En 1914-15 dirigió una expedición de socorro a varios exploradores árticos perdidos, y en 1920 fué a auxiliar al rompehielos soviético «Salavé», rodeado por los hielos en el mar de Kava.

PÁGINAS DE LA HISTORIA (28 junio 1923)

El suplicatorio del general Berenguer

La jornada de ayer en el Senado fué laboriosa. Los impugnistas trabajaron a destajo y con una obstinación digna de mejor causa. Aunque, lo que ellos dirán: ¿Qué mejor causa que defendernos a nosotros mismos? Evidente para ellos. No estaban quietos un momento. Sánchez de Toca, Azpeitia, Luque, Cortina, Maestre, González Llana y algunos otros danzaban y redanzaban. Aquella sí que era zarabanda archisingular! Salían del salón de sesiones, se cruzaban notas, se hablaban al oído, algunos portaban noticias a otros que permanecían en el salón.
 Y el presidente de la Cámara, conde de Romanones, sonreía taimadamente.
 Los impugnistas tenían totalmente perdida la batalla desde la tarde anterior. Por no ser menos que su compadre Berenguer, habían perdido su Iguerriben y tendrían su Monte Arreit sin conculgar que los salvasen. El imán trágico de Berenguer los atraía al precipicio.
 El conde de Lizárraga se expresó secundando a Bergamín. Y Maestre (don Tomás) defendía después a Berenguer. Según Maestre, a Berenguer, en otro país, le nombrarían patriota eminente (y a Maestre, cronista del patrio). Omittió el decir en qué país podría ser eso. El senador vitalicio especialista en africanismo se creyó que el salón de sesiones del Senado, con tribunas y taquígrafos, era igual a su Peña Ciervista del «buffet» del Congreso. Creyó que hablaba para sus amigos de chocolate con ensaimada y a los pies de Isabel II. Así estuvo de desdichado, tanto que al terminar su grotesco artefacto de latón, cuando se creyó Júpiter, exclamó: «Señores senadores: Vais a entregar a Berenguer maniatado al Supremo de Guerra y Marina, y este hecho lo registrará la Historia como una crueldad y una infamia que denigran a un país.» Cuando cayó rendido, como buen berenguerista, en su escaño, tuvo ocasión el ministro de la Guerra de cumplir un mandato del Supremo de Guerra y Marina: protestar contra el que un día y otro se diga por los senadores lo que atenta contra la dignidad del Supremo.
 Habló a continuación Burgos Mazo. ¿Cuánto le hubieran agradecido los impugnistas que no hablase! Los destapó; los puso al descubierto. En la discusión del suplicatorio, ¿hay pasión? ¿Desdén luego! La pasión de los impugnistas, que votarían el suplicatorio si supiesen que detrás de ese arte de depuración de responsabilidades no seguirían las sanciones para los responsables, que defendiendo a Berenguer, a sí propios se defendían.
 Así les acusó el ex ministro conservador, quien agregó:
 «Coacciones se ejercen muchas también por

Signos

Ni indiscutible ni inviolable

«Monárquica o republicana, la jefatura del Estado es indiscutible e inviolable en todas las Constituciones; como que de otra manera no sería posible su función.» Esto ha dicho en el «ABC» un anónimo tratadista de derecho político, sin aducir ninguna prueba de tan peregrina teoría. ¿Para qué? Con declarar que eso ocurre en «todas» las Constituciones, no hay más que añadir, por lo visto.
 Pero los textos de las Constituciones no son algo esotérico o secreto que sólo los iniciados pueden conocer. Abramos una cualquiera de las modernas; por ejemplo, la de los Estados Unidos del Norte de América, y no encontraremos en ella ningún artículo que declare indiscutible al presidente de la República. Como los de todos los ciudadanos, sus actos están sometidos a la crítica de todo el mundo, y especialmente de la prensa, que no tiene más límites que las leyes contra la injuria y la calumnia. En materia de opinión, no hay furo especial para el jefe del Estado ni para nadie.
 En cuanto a su inviolabilidad, es decir, a su irresponsabilidad, la Constitución norteamericana es aún más explícita. El artículo 66 dice, inequívocamente: «El presidente, el vicepresidente y todos los funcionarios civiles de los Estados Unidos podrán ser removidos de sus cargos si son acusados y convictos de traición, cohecho y otros altos crímenes y delitos.» La Cámara de los Diputados acusa; el Senado juzga y sentencia. Hubo un caso famoso de impeachment, de acusación por el Parlamento, erigido en el más alto Tribunal: el del presidente Andrew Johnson en 1868, por haber destituido al ministro de la Guerra sin el consentimiento del Senado, un acto considerado como anticonstitucional. Treinta y cinco senadores votaron contra él y diecinueve a favor, siendo absuelto, sin embargo, por no haber alcanzado a dos tercios los votos de los que sostienen su culpabilidad, como era lo requerido.
 Ese es el espíritu de todas las Constituciones modernas, monárquicas o republicanas: la responsabilidad y, naturalmente, la discutibilidad de todos los poderes, sin más límites que los establecidos para todos los ciudadanos por las leyes contra la injuria y la calumnia. Si así no fuera, ¿cómo podrían evitarse los actos anticonstitucionales del jefe de Estado? En eso se equivoca el «ABC»: sólo cuando el jefe de Estado no es indiscutible e inviolable puede funcionar una Constitución, es decir, un sistema de poderes relativos.
 La teoría de que el jefe de Estado no puede delinquir es insostenible, no sólo ahora, en pleno siglo XX, sino ya en 1649, cuando Carlos I de Inglaterra quiso mantenerla frente al Tribunal revolucionario encargado de juzgarle. El cual le condenó a muerte por «tirano, traidor, asesino y enemigo público». Otro tanto le ocurrió a Luis XVI de Francia. Procesado por la Convención, ésta declaró que Luis Capeto era culpable de conspirar contra la libertad de la nación y de atentar contra la seguridad general del Estado. Y le sentenció a muerte por 387 votos contra 334 y 28 abstenciones. Ni un derecho positivo en la época moderna ni en derecho natural en ninguna época han sido indiscutibles ni inviolables los jefes de Estado siempre que ellos han violado la Constitución escrita o tácita en que se funda su poder.
 La tesis de que un jefe de Estado no delinque nunca y que de sus actos deben responder los ministros del Ejecutivo, no sólo está desmentida a cada paso por la experiencia histórica, sino por la naturaleza misma de numerosas Constituciones. En las de tipo presidencialista, como la mencionada de los Estados Unidos y las de casi toda América, en que los ministros no son responsables ante el Parlamento, sino ante el propio presidente, que los nombra a su antojo, ¿cómo puede pretenderse que el Gabinete sea responsable de los actos del jefe de Estado? El absurdo salta a la vista.
 Únicamente en aquellos países, como Francia e Inglaterra, donde los Gobiernos están en todo instante sometidos al Parlamento, que los hace y deshace a capricho, sin que el jefe de Estado tenga otra intervención que acatar las resoluciones parlamentarias y proponer a las Cámaras un nuevo Ministerio para sustituir al caído, cabe postular la irresponsabilidad de la primera magistratura. Irresponsabilidad condicionada, naturalmente, por su respeto a la Constitución, pues si la viola, la jefatura del Estado deja automáticamente, a su vez, de ser indiscutible e inviolable. A veces ni siquiera es necesario que la viole, sino que basta la más leve intención de extermalitarse para que la opinión

Luís ARAQUISTAIN (De la Agencia Sival)

Cosas del día
 Once millo-

No crea el lector que nos referimos al sobado imo de las misas, por el que unos pillastres rebaban los ahorros de un incauto. El caso de ahora es auténtico, y, en menor cuantía, frecuentísimo, especialmente en esta tierra de María Santísima y del corazón de Jesús.
 El financiero Thomas Fortune Ryan, rey del tabaco, ha dejado en su testamento cuatro mil quinientos millones de francos (4.500.000.000). Este multimillonario norteamericano (¿de dónde había de ser si no?) hizo construir en Nueva York una iglesia católica, poco antes de morir, la cual le costó 30 millones de francos, encargándose de ella los Padres del Santo Sacramento. Parece ser que el testador encomendó su alma a estos santos religiosos, suplicándoles que, después de la muerte, aplicaran por su eterno descanso algunas misas. Solicitos y henchidos de unción, los benditos padres así lo hicieron. ¡Tantos favores «sonoros» le debían!
 Y ahora viene lo bueno. Los testamentarios se han encontrado con una reclamación de los susodichos padres, a cargo de las misas, que asciende a la suma de 10.800.000 francos, con intereses y todo. Los ejecutores testamentarios se niegan a atender la demanda, y el pleito está armado.
 Consideraciones. Que el valor de las misas se mide por el de las capacidades económicas de aquellos a quienes se aplican. Que el que carece de recursos tiene chamsaguina para rato. Que los poderes ultraterrenales son cohechables como un empleadillo cualquiera de por acá. Que si han de ser consecuentes, nuestros clérigos tienen que ir pensando en no utilizar esa arma de dos filos consistente en la ponderación del valor «infinito» de una misa, porque si la gente se percatara, se contentaría con una misilla de dos pesetas. Que los Padres del Santo Sacramento son mucho más vicios que todos los desgraciados timadores. Y... que la estulticia humana supera demasiado esta míserula planeta, que se complace en sobornar al pretendido Hacedor de los infinitos mundos cuya consistencia no es mayor que «la sombra del lacayo» de Scarrón limpiando con la sombra de una escoba la sombra de un carruaje.

En el salón Olympia

Importante mitin de los ferroviarios

El domingo por la mañana, en el salón Olympia, se celebró el mitin organizado por el Sindicato Nacional Ferrovionario, Zona 1.ª, para ocuparse de la petición de aumento de sueldos...

Preside el compañero Eleuterio del Barrio, que en un corto discurso dice que para darle solución al problema es preciso que haya unanimidad de acción y de pensamiento...

El compañero Manuel Alba, representante de Salamanca, saluda a los concurrentes y dice que esta reunión debe ser el punto de partida para una acción intensa en defensa de nuestros intereses...

Dice que cumpliendo un deber de disciplina toma parte en este acto, organizado para conseguir lo que está en la mente de todos...

Después ocupa la tribuna el camarada José Llovet, representante de Barcelona...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Después de haber usado de la palabra el compañero Aníbal Sánchez, en representación de la Zona de Madrid...

Notas de viaje

El alma de los pueblos

Para mí, esta propaganda por los feudos de Alcalá Zamora y de Saro, aunque tan arbitrariamente suspendida...

En nombre de la asamblea, Sáinz de los Terreros felicita a Ovejero, que ha sido muy aplaudido, y se aprueba el mensaje propuesto...

El señor Vallés agradece que se haya tomado el acuerdo de celebrar en Barcelona la próxima asamblea, y coincide con Ovejero en que los pensamientos de autonomía crecen por momentos...

Con unas palabras del presidente se da por terminada la asamblea.

En el Hotel Ritz se celebró ayer por la tarde un banquete, organizado por la Diputación provincial y como acto final de las sesiones llevadas a cabo en Madrid...

Al banquete asistieron los ministros de Hacienda, Economía y Gobernación; el alcalde y el gobernador civil...

Presidió el señor Sáinz de los Terreros, y al final de la comida pronunció unas palabras para agradecer la presencia de las representaciones de las diversas Diputaciones provinciales...

El representante de la Diputación de Cáceres pronunció un largo discurso, de tonos alisonantes, terminando con palabras parecidas a las del señor Sáinz de los Terreros...

En nombre del Gobierno contestó el señor Matos, ministro de la Gobernación, no el de Hacienda, que parecía el más indicado...

El señor Matos, más cauto, más político, o porque se dio cuenta de la inoportunidad de los oradores anteriores, que aludieron encomiadamente al rey...

Aludió luego a la vida de las Corporaciones provinciales en sus diferentes manifestaciones, y de las que el Gobierno se preocupa, para terminar su discurso diciendo que estamos pasando días de inquietud injustificada...

Entre los representantes de las Diputaciones se comentó de un modo diferente el alcance, sentido o intención de los discursos, llevando la peor parte las palabras finales del señor Sáinz de los Terreros...

Fallece repentinamente el doctor Bartrina Costa

En la madrugada del lunes, a causa de una angina de pecho, falleció repentinamente en Madrid el conocido profesor de Mecanoterapia de la Facultad de Medicina de Madrid, don Francisco Javier Bartrina Costa...

El finado tenía cuarenta y cinco años de edad y era especialista también de la Asociación de la Prensa...

Según costumbre, se acostó el domingo, sin que su señora observase en él nada anormal. Próximamente a las cinco y media de la mañana del lunes, sin duda sintiéndose ya enfermo, se levantó de la cama...

Se quiso hacerle estudiar la carrera eclesiástica, y él no lo aceptó; aprovechaba el tiempo para dar conferencias a los niños de las masas, y con el producto que esto le daba consiguió costearse el bachillerato...

Últimamente, este verano, en su hotel de la plaza de Manuel Becerra, recogió una colonia de niños y niñas organizada por el Ayuntamiento de Madrid...

Conflictos resueltos

Federación Local de la Edificación

Pacto que suscriben, de una parte, don Trifón Muñoz, don León Muñoz y don Wenceslao Alfonso, y de otra, la Sociedad de Constructores de Mosaicos y la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid...

1.ª Los señores Muñoz y Alfonso se comprometen a pagar las cantidades que por sentencia del Comité paritario de la Edificación adeuden a los obreros Santiago Novo y otros varios...

2.ª Los señores Muñoz y Alfonso se comprometen a cumplir todas las condiciones y costumbres de trabajo que rigen para el oficio de constructor de mosaicos y demás oficios pertenecientes a la Federación Local de Obreros de la Edificación...

3.ª Todo el personal que tengan los señores Muñoz y Alfonso será federado, debiendo ponerse de acuerdo con las organizaciones firmantes para el envío del personal que necesite para reanudar los trabajos...

4.ª Por su parte, la Federación Local de Obreros de la Edificación se compromete a dar por terminado el estado de litigio que tanto en el taller como en las obras tenía declarado a los señores Muñoz y Alfonso...

5.ª Cuantas dudas sobre cuestiones de trabajo surjan serán examinadas por las partes, procurando llegar a un acuerdo sin necesidad de declarar conflictos, llegando a éstos solamente cuando se hayan agotado todos los medios de arreglo...

Y en prueba de conformidad, y después de la entrega por los señores Muñoz y Alfonso a las organizaciones de letras por valor de mil setecientos pesetas, se firma el presente pacto...

Después de tratada la situación entre los firmantes se conviene aprobar en todas sus partes el convenio de normas de trabajo elaborado por el Comité paritario de la Edificación de Madrid...

Los jornales que registrarán como mínimo en los distintos servicios y en la jornada de ocho horas serán las siguientes:

Horneros, 10 pesetas; molineros, 7,50; motoristas, 7,50; peones de carga y descarga, 7,50; aprendices, 4,80...

La jornada será la legal de ocho horas como máximo, en los términos que la propia ley establece...

En caso de accidente del trabajador, el obrero percibirá el 75 por 100 del jornal, como marca la ley...

No se trabajarán los domingos, el 1 de mayo ni el 25 de diciembre, cualquiera otra fiesta en que no se trabaje se abonará a los obreros el jornal íntegro...

Se cumplirán todas las disposiciones legales referentes a la seguridad e higiene en el trabajo, y en general toda la legislación social...

No quiero pasar adelante sin hacer una advertencia (aunque para muchos será tarde) a los agricultores de clase mediana y clase media de Cinco Villas...

El hambre en Norteamérica

NUEVA YORK, 30.—Con ocasión del Día de gracias se han distribuido por la policía de esta ciudad 500 toneladas de alimentos a 30.000 familias de parados...

El hambre en Norteamérica

Elecciones presidenciales en el Uruguay

MONTEVIDEO, 1.—El domingo se verificaron elecciones para la presidencia de la República y de senadores por seis departamentos...

Para la presidencia habían presentado candidatos los dos partidos: blanco (conservador) y colorado (radical). De los datos recibidos, hasta ahora incompletos, el candidato que reúne mayor número de votos es el doctor Manini Ríos, del partido colorado...

UNIÓN ELÉCTRICA MADRILEÑA

Sorteos para la amortización de obligaciones 6 por 100 de la Unión Eléctrica Madrileña y 5 por 100 de la Sociedad de Electricidad del Mediodía...

Se pone en conocimiento de los señores accionistas y obligacionistas de esta Sociedad y de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, respectivamente, que el día 18 del próximo mes de diciembre se celebrarán, en el domicilio social de la Unión Eléctrica Madrileña...

Madrid, 29 de noviembre de 1930. Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. GIRO ANUAL UN MILLON DE PESETAS. ENTIDAD PARA LA VENTA AL POR MENOR DE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y ARDER...

El Café. HILDEGART. El mitin del barrio del Lucero. Organizado por el Círculo Socialista del Puente de Segovia...

El aire no corta el cutis. He ahí el efecto protector del Jabón Heno de Pravia. Se espuma suave penetra en los poros, limpia, deja el cutis fresco y perfumado...

La anexión de los pueblos limítrofes

El Gobierno debe proteger al Ayuntamiento de Madrid

Sigue teniendo un palpitable interés el problema de la anexión a Madrid de los pueblos limítrofes. Interés que se acrecienta día a día, por el eco que ha tenido en el pueblo madrileño y en el vecindario de los pueblos que nos circundan, la proposición de la minoría socialista en nuestro Municipio pidiendo la anexión. Una vez más nuestros compañeros han sabido recoger los anhelos populares. Porque, aunque le pese a «El Debate», a la gente hoy no le basta la mancomunidad de los servicios. Quiere algo más práctico. Quiere que desaparezca esa cintura de podredumbre que son los pueblos limítrofes a Madrid.

Y, por lo que parece, no es el pueblo solamente quien quiere esto. Según todos los indicios, éste es uno de los pocos casos en España en los cuales el Gobierno está de acuerdo con el pueblo. Y decimos esto porque el conde del Valle de Sutil, actual gobernador civil de Madrid, en diversas notas dadas a la prensa, ha manifestado su criterio favorable a la anexión. Y suponemos que el criterio del señor conde del Valle de Sutil no sea otro que el mismo que tenga el Gobierno. Lo que hace más viable la solución de la cuestión.

CHARLAS DE ACTUALIDAD

La eterna cantilena de que no hay hombres para la República

Próximos ya a la meta de la consulta electoral—acto en el que, en fuerza de postergaciones, nadie cree todavía seriamente—, se ha dado en predicar y en propagar—no sabemos con qué interés—que la República no tiene el hombre—o los hombres—que la instaura como régimen que ha de suceder a eso de ahora, que desde 1933 y quizá desde antes—vive sin una Constitución que lo acredite con un nombre cierto.

Paradojismo español

El pundonor

Cuando nuestra conducta conforma con la regla moral que la generalidad admite, y así lo reconoce la mayoría, se da la dignidad. Cuando la opinión no camina paralelamente con la verdad moral del individuo, éste podrá ser famoso, pero no digno.

M. ALBANDOS SERANTES

Santiago de Chile, noviembre 1930.

Comentarios

La Compañía de Tharsis y la Cooperativa Obrera

Como recordará nuestros lectores, el pasado año, y en virtud de la campaña emprendida y denuncias formuladas ante el Gobierno por nuestro camarada Manuel Llanusa de la Cooperativa que en su día crearon los obreros para defenderse del egoísmo capitalista, y que venía siendo administrada por la Empresa de Tharsis, pasó a poder de sus verdaderos fundadores, quedando así restituida a los que debían dirigir y administrarla: los obreros.

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer se inauguraron los Grupos escolares Concepción Arenal y Joaquín Costa

Ayer, a las nueve de la mañana, con asistencia del señor Rumayor y de nuestros compañeros Sabaritz y Álvarez Herrero, han comenzado a funcionar los Grupos escolares Concepción Arenal y Joaquín Costa. Dos Grupos escolares que van a dar vida a las barrios de Lavapiés y de San Ginés.

Los furiosos temporales

Naufragan varios buques y perecen algunas personas

La excitación que reina entre el vecindario de Carlet por tan triste motivo es enorme. Esta mañana se organizó una manifestación, integrada por casi todos los vecinos. Una Comisión visitó al alcalde para pedir que rápidamente se instruya expediente para depurar responsabilidades por la deficiente construcción de los muros de contención, levantados durante la anterior dictadura.

EN ALICANTE

Se pierden dos barcos y otros sufren graves averías. TORREVIEJA, 1.—Durante toda la noche ha reinado un furioso temporal de Levante. En el puerto se ha hundido la balandra «María Ballestera», perdiéndose por completo.

EN CASTELLÓN

Numerosos daños en el arbolado. CASTELLÓN, 1.—Ha caído fortísima lluvia, acompañada de un furioso huracán, que causó enormes daños en el arbolado y en la línea eléctrica, por lo que la ciudad estuvo a oscuras en varios puntos.

EN VALENCIA

La crecida del río Magro produjo el hundimiento de un malecón.—Dos mujeres ahogadas. VALENCIA, 1.—Se han producido varias inundaciones en algunos pueblos de la ribera. La vía del ferrocarril quedó cubierta de agua desde Alcañet a Albuñol, haciéndose imposible el tránsito de varios trenes de los que circulan entre Valencia y Villanueva de Castellón.

EN LA CORUÑA

Cinco personas ahogadas. LA CORUÑA, 1.—Una ráfaga de viento hizo zozobrar en Sada la embarcación «María del Carmén», destinada a la pesca. Perecieron ahogados sus cinco tripulantes; pero hasta ahora sólo han sido hallados dos, descolándose el paradero de los otros tres.

EN AVILA

La nieve alcanza gran altura. AVILA, 1.—Persiste el temporal de nieve iniciado ayer. Los trenes y automóviles llegan con gran retraso, debido a lo difícil que se hace la circulación por los puertos.

EN EL FERROL

Cuatro marineros ahogados. EL FERROL, 1.—Noticias oficiales recibidas en este departamento aseguran que a la altura de Are zozobró una embarcación dedicada a la pesca, pereciendo ahogados cuatro marineros. El resto de la tripulación logró salvarse a nadó.

EN FRANCIA

El Sena sigue crecientemente.—Inundaciones. PARIS, 1.—Continúa la crecida de Sena, que alcanza ya 5,98 metros, temiéndose que mañana llegue a 6,30, lo que constituirá el máximo de alza.

EN NORTEAMÉRICA

A once grados bajo cero. NUEVA YORK, 1.—Se ha sentido sobre esta región una gran ola de frío. El termómetro ha descendido bruscamente a once grados bajo cero, temperatura que no se ha registrado en esta ciudad desde hace treinta años.

EN LA INDIA

Tormenta en el Sur.—Numerosos daños y varias víctimas. LONDRES, 1.—Noticias recibidas en el «Daily Telegraph» dicen que ayer ha descargado sobre el sur de la India una fuerte tormenta, que ha causado daños considerables, especialmente en Madrás y Corom, donde la circulación ha quedado interrumpida y hay varias víctimas.

Justicia en la provincia de «Cierva»

El telégrafo nos trae la noticia de que ha caído en las rejas de la Justicia el compañero Ruiz del Toro, por supuesto descaído a la autoridad. No será la primera vez que se dé este caso con compañeros nuestros en el feudo del cacique Cierva, que vela cariñosamente por todos los murcianos con el buen fin de que no les demuestran malos consejos y se rebelan con tanta vileza como está cometiendo este murciano indeseado por todos conceptos, que en vez de poner a su tierra en condiciones de tener cultura, ferrocarriles, carreteras y, en general, todo lo que necesita una provincia de categoría para que no se dé el caso tan vergonzoso de tener que emigrar por no tener ni donde trabajar, se dedica a ser fiel servidor de un régimen caduco y a perseguir a todo aquel que se destaca en hacer ver al pueblo la injusticia a que nos tiene sometidos.

Rusia tal reñación, que la evolución de este vasto país se vería detenida por largos años. Por el contrario, si los Soviets realizan todos sus proyectos, se producirá una gran mejora en la suerte del pueblo, y éste, liberado de su miseria, exigirá más libertad, sacudirá la dictadura y sabrá conquistar sus derechos.

Paradojismo español

Cuando nuestra conducta conforma con la regla moral que la generalidad admite, y así lo reconoce la mayoría, se da la dignidad. Cuando la opinión no camina paralelamente con la verdad moral del individuo, éste podrá ser famoso, pero no digno.

M. ALBANDOS SERANTES

Santiago de Chile, noviembre 1930.

Comentarios

La Compañía de Tharsis y la Cooperativa Obrera

Como recordará nuestros lectores, el pasado año, y en virtud de la campaña emprendida y denuncias formuladas ante el Gobierno por nuestro camarada Manuel Llanusa de la Cooperativa que en su día crearon los obreros para defenderse del egoísmo capitalista, y que venía siendo administrada por la Empresa de Tharsis, pasó a poder de sus verdaderos fundadores, quedando así restituida a los que debían dirigir y administrarla: los obreros.

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer se inauguraron los Grupos escolares Concepción Arenal y Joaquín Costa

Ayer, a las nueve de la mañana, con asistencia del señor Rumayor y de nuestros compañeros Sabaritz y Álvarez Herrero, han comenzado a funcionar los Grupos escolares Concepción Arenal y Joaquín Costa. Dos Grupos escolares que van a dar vida a las barrios de Lavapiés y de San Ginés.

Los furiosos temporales

Naufragan varios buques y perecen algunas personas

La excitación que reina entre el vecindario de Carlet por tan triste motivo es enorme. Esta mañana se organizó una manifestación, integrada por casi todos los vecinos. Una Comisión visitó al alcalde para pedir que rápidamente se instruya expediente para depurar responsabilidades por la deficiente construcción de los muros de contención, levantados durante la anterior dictadura.

EN ALICANTE

Se pierden dos barcos y otros sufren graves averías. TORREVIEJA, 1.—Durante toda la noche ha reinado un furioso temporal de Levante. En el puerto se ha hundido la balandra «María Ballestera», perdiéndose por completo.

EN CASTELLÓN

Numerosos daños en el arbolado. CASTELLÓN, 1.—Ha caído fortísima lluvia, acompañada de un furioso huracán, que causó enormes daños en el arbolado y en la línea eléctrica, por lo que la ciudad estuvo a oscuras en varios puntos.

EN VALENCIA

La crecida del río Magro produjo el hundimiento de un malecón.—Dos mujeres ahogadas. VALENCIA, 1.—Se han producido varias inundaciones en algunos pueblos de la ribera. La vía del ferrocarril quedó cubierta de agua desde Alcañet a Albuñol, haciéndose imposible el tránsito de varios trenes de los que circulan entre Valencia y Villanueva de Castellón.

EN LA CORUÑA

Cinco personas ahogadas. LA CORUÑA, 1.—Una ráfaga de viento hizo zozobrar en Sada la embarcación «María del Carmén», destinada a la pesca. Perecieron ahogados sus cinco tripulantes; pero hasta ahora sólo han sido hallados dos, descolándose el paradero de los otros tres.

EN AVILA

La nieve alcanza gran altura. AVILA, 1.—Persiste el temporal de nieve iniciado ayer. Los trenes y automóviles llegan con gran retraso, debido a lo difícil que se hace la circulación por los puertos.

EN EL FERROL

Cuatro marineros ahogados. EL FERROL, 1.—Noticias oficiales recibidas en este departamento aseguran que a la altura de Are zozobró una embarcación dedicada a la pesca, pereciendo ahogados cuatro marineros. El resto de la tripulación logró salvarse a nadó.

EN FRANCIA

El Sena sigue crecientemente.—Inundaciones. PARIS, 1.—Continúa la crecida de Sena, que alcanza ya 5,98 metros, temiéndose que mañana llegue a 6,30, lo que constituirá el máximo de alza.

EN NORTEAMÉRICA

A once grados bajo cero. NUEVA YORK, 1.—Se ha sentido sobre esta región una gran ola de frío. El termómetro ha descendido bruscamente a once grados bajo cero, temperatura que no se ha registrado en esta ciudad desde hace treinta años.

EN LA INDIA

Tormenta en el Sur.—Numerosos daños y varias víctimas. LONDRES, 1.—Noticias recibidas en el «Daily Telegraph» dicen que ayer ha descargado sobre el sur de la India una fuerte tormenta, que ha causado daños considerables, especialmente en Madrás y Corom, donde la circulación ha quedado interrumpida y hay varias víctimas.

Justicia en la provincia de «Cierva»

El telégrafo nos trae la noticia de que ha caído en las rejas de la Justicia el compañero Ruiz del Toro, por supuesto descaído a la autoridad. No será la primera vez que se dé este caso con compañeros nuestros en el feudo del cacique Cierva, que vela cariñosamente por todos los murcianos con el buen fin de que no les demuestran malos consejos y se rebelan con tanta vileza como está cometiendo este murciano indeseado por todos conceptos, que en vez de poner a su tierra en condiciones de tener cultura, ferrocarriles, carreteras y, en general, todo lo que necesita una provincia de categoría para que no se dé el caso tan vergonzoso de tener que emigrar por no tener ni donde trabajar, se dedica a ser fiel servidor de un régimen caduco y a perseguir a todo aquel que se destaca en hacer ver al pueblo la injusticia a que nos tiene sometidos.

Si nos asomamos a la historia política española de tiempos no distantes por cierto, sino más bien de nuestros días, a la de la restauración a la dic-

dad, ¿qué enseñanzas y qué conclusiones saludables dejaron aquellos hombres cumbres (?) que ocupan todas sus páginas, y que se llaman los Sagasta, los Cánovas, los Romero Rubio, los Montero Ríos, los Maura, los Dato y aun el mismo Canalejas? ¿Qué obra y qué felicidad hicieron los colaboradores y continuadores de aquellos que también fueron caudillos indiscutibles en un ayer cercano—y que se llaman los Romanones, los Bugalón, los García Prieto, los Sánchez Guerra, los Cierva, los Cambó o Alba?

Con respecto a la gestión de la Compañía de Tharsis, es una gran lástima que el señor Llanusa no nos contara más detalles de la vida que le tocó vivir en Tharsis, y que el señor Llanusa no nos contara más detalles de la vida que le tocó vivir en Tharsis, y que el señor Llanusa no nos contara más detalles de la vida que le tocó vivir en Tharsis.

El hecho cierto es que las condiciones de existencia en la Unión Soviética no son fáciles ni agradables. Los salarios son bajos; los productos manufacturados, de mala calidad y en cantidad insuficiente, son vendidos muy caros. El comercio al detalle ha sido suprimido. La impresión es pesosa. En Moscú puede compararse la insuficiencia de la organización soviética del Estado, que obliga al público a formar interminables colas ante los almacenes, que pronto se ven vacíos.

En el momento de ser hicieran las elecciones que sancionó el Sr. Martínez Campos, no hay duda del monarquismo de los españoles; pero verificadas en forma correcta, como cuadrara a una nación culta, nos parece que sería muy difícil la demostración de ese monarquismo de España. Por eso recordamos el momento de la prueba, y el tanto en todos los sectores, el salvador del trono y, a la vez, del prestidigitador de la voluntad del pueblo. Ahora, en lo que respecta a que las izquierdas no tienen el hombre del nuevo sistema, diremos solamente, en caso de que fuese cierto, que sería un gran bien para España. Estamos hartos de caudillos, de caudillos y de lugartenientes de éstos. Lo que necesita la República—y eso lo tiene por los socialistas, cuando menos—es programas e ideales que realicen, y de esto no se ha dicho que carezcan los de la izquierda.

Esteban MARTINEZ

En la Casa del Pueblo

Agasajo a Cristóbal González

En la mañana del domingo se verificó en el café de la Casa del Pueblo un acto de fraternal camaradería...

Seguidamente, invitado por Elorrio, se levantó el compañero Cristóbal para decir que se había aceptado el agasajo...

Terminó diciendo que de la reunión debía salir un acuerdo para poner término a la campaña que los citados elementos irresponsables están haciendo...

Terminó diciendo que de la reunión debía salir un acuerdo para poner término a la campaña que los citados elementos irresponsables están haciendo...

Terminó diciendo que de la reunión debía salir un acuerdo para poner término a la campaña que los citados elementos irresponsables están haciendo...

Terminó diciendo que de la reunión debía salir un acuerdo para poner término a la campaña que los citados elementos irresponsables están haciendo...

Terminó diciendo que de la reunión debía salir un acuerdo para poner término a la campaña que los citados elementos irresponsables están haciendo...

Terminó diciendo que de la reunión debía salir un acuerdo para poner término a la campaña que los citados elementos irresponsables están haciendo...

Terminó diciendo que de la reunión debía salir un acuerdo para poner término a la campaña que los citados elementos irresponsables están haciendo...

Los vocales obreros del Comité paritario informaron de su actuación y del estado en que se halla la tramitación del contrato de trabajo de talleres...

SOCIEDAD GENERAL DE ACTORES DE ESPAÑA

En la madrugada del lunes celebró junta general con gran asistencia de asociados y bajo la presidencia de Luis Borja...

La Directiva dio cuenta de las numerosas adiciones y saludos que ha recibido la nueva Asociación...

Se acordó dar un minuto de silencio en memoria del querido compañero Luis Fernández y como protesta contra los hechos ocurridos en la plaza de Cánovas...

Se acordó dar un minuto de silencio en memoria del querido compañero Luis Fernández y como protesta contra los hechos ocurridos en la plaza de Cánovas...

Se acordó dar un minuto de silencio en memoria del querido compañero Luis Fernández y como protesta contra los hechos ocurridos en la plaza de Cánovas...

Se acordó dar un minuto de silencio en memoria del querido compañero Luis Fernández y como protesta contra los hechos ocurridos en la plaza de Cánovas...

Se acordó dar un minuto de silencio en memoria del querido compañero Luis Fernández y como protesta contra los hechos ocurridos en la plaza de Cánovas...

Se acordó dar un minuto de silencio en memoria del querido compañero Luis Fernández y como protesta contra los hechos ocurridos en la plaza de Cánovas...

Se acordó dar un minuto de silencio en memoria del querido compañero Luis Fernández y como protesta contra los hechos ocurridos en la plaza de Cánovas...

Tumultos y cargas

En la Escuela Industrial

Al comenzar el curso en la Escuela Superior del Trabajo, sita en la calle de San Mateo, los alumnos, unánimemente, elevaron a la superioridad una instancia lamentándose de la forma en que se daba clase...

El ministro dijo después que todavía no se había designado presidente del Consejo Superior Ferrovionario, cuyo cargo insiste en dimitir el señor Ormaechea...

Para remediarlo, el gobernador habló al ministro de la conveniencia de continuar algunas obras paralizadas hace años, ya que desde primeros de año una Sociedad de cementos movilizará 3.000 vagones de ese material...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

Tumultos y cargas

En la Escuela Industrial

Al comenzar el curso en la Escuela Superior del Trabajo, sita en la calle de San Mateo, los alumnos, unánimemente, elevaron a la superioridad una instancia lamentándose de la forma en que se daba clase...

El ministro dijo después que todavía no se había designado presidente del Consejo Superior Ferrovionario, cuyo cargo insiste en dimitir el señor Ormaechea...

Para remediarlo, el gobernador habló al ministro de la conveniencia de continuar algunas obras paralizadas hace años, ya que desde primeros de año una Sociedad de cementos movilizará 3.000 vagones de ese material...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

El ministro recibió al alcalde de Huércal-Overa para pedir la urgente resolución del expediente de aprovechamiento de aguas de los ríos Central y Gaudal, con lo que se remediaría la crisis de trabajo...

Sección de noticias

Tribunal Industrial

Señalamientos para hoy. Jurados patronos: M. Iglesias y A. Lora. Suplente, C. Paz. Jurados obreros: M. Lázcar y J. Jiménez. Suplente, J. Gálvez...

Auxiliara de Farmacia. Esta Asociación celebrará junta general (continuación de la anterior) esta noche, a las once, en el salón grande de la Casa del Pueblo...

Grupo Sindical del Transporte. Mañana, miércoles, a las diez y media de la noche, se reunirá este Grupo en la Secretaría número 4 de la Casa del Pueblo...

Exposición Joaquín Sumyer. Hoy, martes, a las cuatro de la tarde, en el salón de Exposiciones del Museo de Arte Moderno...

Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Madrid. La Exposición de los trabajos ejecutados por los alumnos de esta Escuela en el curso de 1929 a 1930 estará abierta al público a partir de hoy, martes...

Sindicato de Obreros de las Artes Blancas Alimenticias. Convoca a todos los obreros molineros, asociados o no, a la junta general extraordinaria que celebrará la Sección del mencionado ramo el día 8 del actual...

Apazamiento de la Conferencia Internacional de Racionalización. El Comité internacional de Organización Científica comunica al Comité español que se ha aplazado la Conferencia internacional que había de celebrarse en marzo próximo en Praga...

Dicho oficial acudió presuroso, y al hacer la oportuna requisita observó, al parecer, que uno de los barbetes de una de las ventanas que dan a la calle se hallaba completamente illado...

La noticia la damos como rumor, por no haberse podido comprobar debido a la reserva con que se llevan esta clase de sucesos y la situación en que se encuentran los reporteros judiciales con el director general de Seguridad...

La noticia la damos como rumor, por no haberse podido comprobar debido a la reserva con que se llevan esta clase de sucesos y la situación en que se encuentran los reporteros judiciales con el director general de Seguridad...

Los deportes

Por 1-0 venció España a Portugal

No podía ponerse ningún pé a la equipación seleccionada para este encuentro con Portugal; mas los jugadores, particularmente la línea delantera, no han dado de sí cuanto podía esperarse de ellos...

El encuentro fue jugado en el estadio de Ameal, de Oporto, lleno por completo, como es de suponer de un público que no veía difícil el triunfo de su equipo...

La segunda parte estuvo más nivelada por el entusiasmo que pusieron los jugadores portugueses. Las líneas media y defensiva españolas jugaron muy bien, no así la delantera, mal conducida por Lacazano...

La defensa portuguesa incurrir en córner, que sacó Lafuente y José María Peña remata de cabeza, marcando el único tanto del encuentro...

El árbitro no fue lo imparcial que fuera de desear. Los equipos formaron así: Portugal: Augusto; Alves, Martins; Alejandro, Pina, Pereira; Waldemar, Santos, Souza, Martins y Castro...

El árbitro no fue lo imparcial que fuera de desear. Los equipos formaron así: Portugal: Augusto; Alves, Martins; Alejandro, Pina, Pereira; Waldemar, Santos, Souza, Martins y Castro...

El árbitro no fue lo imparcial que fuera de desear. Los equipos formaron así: Portugal: Augusto; Alves, Martins; Alejandro, Pina, Pereira; Waldemar, Santos, Souza, Martins y Castro...

El árbitro no fue lo imparcial que fuera de desear. Los equipos formaron así: Portugal: Augusto; Alves, Martins; Alejandro, Pina, Pereira; Waldemar, Santos, Souza, Martins y Castro...

El árbitro no fue lo imparcial que fuera de desear. Los equipos formaron así: Portugal: Augusto; Alves, Martins; Alejandro, Pina, Pereira; Waldemar, Santos, Souza, Martins y Castro...

El árbitro no fue lo imparcial que fuera de desear. Los equipos formaron así: Portugal: Augusto; Alves, Martins; Alejandro, Pina, Pereira; Waldemar, Santos, Souza, Martins y Castro...

Importantero bo en una iglesia

Lo robado importa varios miles de duros.

Las huelgas en provincias

La situación en Zaragoza.

Tres cornetas se fugan del cuartel, pero el auto en que huían choca con otro

VITORIA, 1.—Después del toque de retreta saltaron las tapias del cuartel las cornetas Ismael Mora, Francisco Mateos y Gustavo Carral, y tomaron un automóvil que un fustero que había venido a resolver varios asuntos había dejado parado en la calle de Ortiz de Zárate.

A título de rumor

¿Se preparaba otra fuga en Prisiones Militares?

Espectáculos

ESPAÑOL.—LA CALLE es el drama más emocionante en su realidad. Margarita Xirgu obtiene en LA CALLE uno de sus éxitos más clamorosos como actriz y directora de un conjunto insuperable...

Federaciones Nacionales

LA DE LA INDUSTRIA DEL PAPEL. Celebró reunión el día 24 del pasado mes de noviembre, asistiendo la mayoría de los vocales que componen el Comité central.

Contra una noticia falsa

MONFORTE DE LEMUS, 1. (Por teléfono).—Hacemos constar la inexactitud en que ha incurrido varios diarios de Madrid publicando el día 29 la noticia de haber aparecido el cadáver de un mozo de tren, muerto a consecuencia del siniestro ferroviario ocurrido en el puente inmediato a la estación de San Clodio.

De teatros

PRICE.—PRESENTACION DE NUEVA COMPANIA. Anoche hizo en Price su presentación una nueva compañía de teatro.

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 30.—El Consejo Nacional de Colegios Obreros va a dar una serie de conferencias con el tema «El movimiento sindical y la racionalización».

Notas del día

AL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA LE PREOCUPA EL DECRETÓ DE ALQUILERES. El ministro de Gracia y Justicia manifestó ayer que había recibido al cardenal primado, a los obispos de Madrid y Ciudad Real, al Tribunal Supremo y a la Fiscalía de dicho alto Tribunal.

Reunión del Consejo de las Uniones Obreras

LONDRES, 30.—Ha celebrado una reunión el Consejo general de las Uniones Obreras, acordando proponer a Mack Starr, que ha sido minero de profesión, para ser delegado, con la misión de impedir que se hiciera propaganda sindicalista.

En Valencia

VALENCIA, 1.—Siguen en el mismo estado las huelgas de obreros de productos químicos y del Ramo de la Madera.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—Tarde, no hay función. A las diez y media, LA CALLE. COMEDIA.—A las seis y media, Recoil González, MARIN, Y SU BAILARIN.

Libros de venta en EL SOCIALISTA

«Pan», por Hamsum, 4 pesetas. «Historia universal del proletariado» (dos tomos, encuadernado), 12 pesetas.

«El problema eugénico. Punto de vista de una mujer moderna»

EL PRECIO DE CADA EJEMPLAR ES DE 0,60 PESETAS. En pedidos superiores a diez ejemplares se remiten con el 20 por ciento de descuentos y francos de envío.

